

# 上海公安3位民警获评“二级英模”

## 两个单位荣立集体一等功

见习记者 翟梦丽

本报讯 昨天是首个“中国人民警察节”，公安部发布命令，授予马开军等3位上海公安民警“全国公安系统二级英雄模范”称号，上海市公安局指挥部指挥中心110接警管理科等两个单位荣立集体一等功。

上海市公安局刑事科学技术研究管理中心副主任马开军是“公安部特邀刑侦专家”。

从警22年，他参与破获各类疑难案件1000多起，独创计算机辅助建模助软青年年龄推断法，积极推进命案犯罪现场数字化重构和虚拟解剖研究，为我国刑事侦查技术的发展作出了突出贡献。

获评“二级英模”的还有市公安局网安总队研导科三中队中队长陈川和黄浦分局新天地治安派出所副所长李勇。陈川首创的“假冒网站识别服务”、网吧“电子身份认证”

服务3项便民举措被公安部在全国推广。

李勇曾两次赴海外维和，在疫情期间，他作为黄浦分局增援机场驻点负责人率队驰援浦东国际机场，始终战斗在入境口岸防疫工作第一线。

荣立集体一等功的市公安局指挥部指挥中心110接警管理科，是上海城市应急处突的首要环节和政府服务公众的重要窗口。110接警服务平台成立以来，累计受理110报警

2.2亿余次，指挥出动警力破获案件60万余起，抓获各类违法犯罪嫌疑人75万余人次，为群众排忧解难70余万起，在确保城市安全运行中发挥着不可替代的作用。

上海公安机关表示，将以受到表彰的先进个人和集体为榜样，深入学习贯彻习近平总书记重要训词精神，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，高质量推进各项公安工作，持续弘扬上海城市精神品格。

## “张嘴”窨井洞险“吃人”

## 检察建议守护“脚下的安全”

见习记者 翟梦丽 通讯员 孙钰程

本报讯 “本单位已对龙吴路、虹桥路、漕溪北路等重要路段人井及井盖进行了隐患排查，除上述重要路段外，后续排查工作将覆盖徐汇区所有路段。同时，对龙吴路的日常巡检工作也做了进一步加强。”近日，徐汇区人民检察院收到了一封检察建议的回函。

2020年11月15日凌晨，上海音乐人“王厂长”骑摩托车沿龙吴路由北向南行驶时，险些坠入机动车道上一处窨井盖移位后“张着大嘴”的窨井洞。随即，“王厂长”拨打报警电话，并用摩托车的车灯照亮窨井盖，提醒来往车辆。警方到达现场处理，市政管理部门抢修班组也于第一时间到达现场，盖好窨井盖，并通知相关单位至现场查勘，及时修复窨井盖，做好临时围栏的应急保护措施，确保车辆安全通行。事后，“王厂长”将现场视频发至网络媒体，迅速引发社会关注。

徐汇检察院第二检察部知晓该事件后，即刻赶赴事发现场，对窨井盖移位原因开展调查。由于受监控角度和深夜画面质量所限，事发现场附近监控均未能拍到窨井盖移位瞬间画面，检察官遂对监控画面细节进行了数小时的比对，最终确定窨井盖移位时间。在此期间，窨井盖无人破坏迹象，可排除刑事案件可能，检察官初步判断是由大型车辆碾压所致。随后，检察官走访了相关单位，就窨井盖维护、管理中存在的问题进行了进一步的调查。

检察机关认为，窨井安全与人民群众的人身和财产权益密切相关，相关单位责任重大，应当牢固树立“小井盖，大民生”的理念。为此，徐汇区人民检察院根据《人民检察院检察建议工作规定》，向相关单位制发了检察建议书，提出检察建议：一是建议近期开展对龙吴路等重点路段井盖的全面自查，强化日常巡查，同步建立完善自查机制，对重要区域、重要路段加大巡查频率，及时排查发现井盖病害隐患，加强防范。二是建议明确责任，定期分析巡查结果，对影响道路通行安全问题即查即改。三是建议有针对性落实技术改进措施，结合整治工作，采取措施逐步在重点路段调换自调防沉降盖框，加装感应芯片等报警装置，做到隐患及时发现及时处置。

相关单位收到检察建议后，高度重视检察机关提出的建议，积极制定整改方案，增加巡查频次，对龙吴路、虹桥路、漕溪北路等重要路段人井及井盖进行了隐患排查，并表示后续排查工作将覆盖徐汇区所有路段。

下一步，徐汇检察院将会同有关部门召集全区各家窨井盖权属单位，结合最高检“四号检察建议”和窨井盖司法解释开展法治宣讲，强调权属单位的法律责任，并部署整改方案，查找公共安全管理中的漏洞、堵点。同时，与政府管理部门研商窨井盖综合管理及安全防范措施，推动全区范围综合整治，切实贯彻好“四号检察建议”，守护老百姓“脚下的安全”。

## 因为3个字 9个月来回15次

## 民警用真心换来暖心节日祝福

见习记者 翟梦丽

本报讯 一起交通事故，牵出一位无法确定真实身份的伤者。松江公安分局交警支队事故处理大队民警金鑫根据伤者口中模糊的3个字，经过9个多月，来回15次往返医院，终于帮伤者联系到在浙江的家属，将伤者接回家中。

2020年03月19日晚，松江区泗泾镇莘砖公路沈海高速跨线桥上发生了一起小型轿车与自行车相撞的交通事故，自行车骑车人受伤被送往医院开展救治。经医院诊断，伤者头部多处骨折，需要在重症监护室住院治疗。事发后，金鑫积极调查取证，但由于伤者身上无身份证，且未携带手机等通讯设备，一时无法确定身份。

虽然伤者语言表达能力不畅且不识字，但金鑫始终没有放弃为其寻找家属，从3月份到

12月份，前前后后15次走访医院与伤者沟通，希望从中得到一丝线索，但始终无法得到有效信息。直到最后一次，伤者的意识逐渐恢复，便一直在重复“虹阳村”这3个字。通过查询，金鑫发现在浙江嘉兴市有一个虹阳村，便立即与村委会取得联系，但反馈查无此人。金鑫坚信“虹阳村”这3个字一定与伤者身份有关，便进一步协调村委会将照片发至临近多个村委进行寻找。功夫不负有心人，12月20日下午，金鑫成功联系到伤者在“虹阳村”隔壁村的家人。经核实，伤者诸某为“失智人士”，2020年3月16日离家出走至今，家人报警寻找一直未果。2020年12月22日，诸某家属在金鑫的陪同下，到医院将诸某接回家中。

1月9日，金鑫收到了诸某家属邮寄过来的一面锦旗，并接到了家属的感谢电话。

## 延安高架昨发生车辆着火事故

## 车辆起火原因正在进一步调查中

记者 夏天

本报讯 据市交通委员会交通指挥中心通报，昨天14时15分，延安高架南侧虹许路口至娄山关路口发生一起单车着火事故，至处理完毕时，影响后方交通长达45分钟。目前，车辆起火原因正在进一步调查中。

通报显示，火灾发生后，相关救援单位迅速现场处置，至14时33分，事故仍在处理中，但开通1根车道，后方车辆通行缓慢。至15时03分，这起单车着火事故处理完毕，后方交通恢复正常通行。

据记者了解，事故发生原因疑似自燃，车辆损毁十分严重，近乎烧完。

## 足浴按摩之后竟骨折？

## 假骨折真“碰瓷”！

记者 胡蝶飞 通讯员 葛天天

本报讯 顾客在足浴店消费后竟大喊受伤，经医院诊断后确定骨折，然而店家为何却连连喊冤？原来是家住青浦区的陆某、张某、余某利用骨折屡屡“碰瓷”。近日，青浦区人民检察院以诈骗罪对陆某等三人提起公诉。

2020年8月的一晚，足浴店老板老陈打算休息，突然接到好友兼同行老高的电话，老高询问：“我这边足浴店遇到事儿了，有个顾客说在我们店里滑倒了，要我们赔一万块钱，该怎么办啊？”

老陈回想起来，半个月前，类似的案件发生在了自己的足浴店：当时有两个男子来自己店里按摩，过程中，男子要求技师去前台拿两瓶水，等技师回到房间时，发现其中一名男子坐在地上，表情痛苦，陪同的人解释说朋友刚刚在包间内滑倒了，要带他上医院检查。

两人离去后，老陈回包间查看，未发现地板有湿滑的情况，猜测伤情不重。谁

知两小时后，两男子带着另一名壮汉回来，壮汉走进店里就大喊大叫，说他们没做好防护措施，把他朋友弄骨折了，还拿出病历卡。老陈反复阅读，的确是骨折。壮汉提出索赔一万元，老陈提出要去医院一同查看。到医院后，医生证明确实是骨折，老陈只好自认倒霉，协商之后，赔偿了3000元。

经老朋友这样一说，老陈让老高稍等，自己马上赶往他的足浴店。到达之后，果然发现这三个人就是之前的“老熟人”。便拉着他们一起去派出所报了案……

在看守所里，三名“顾客”向警方承认，余某的手指是在一次意外中骨折的，三人之后便合谋，前往足浴店、按摩店等场所，在店内消费过程中虚构余某不慎摔倒导致右手小拇指骨折的事实，多次骗取店主钱款。经调查，三人在上海、苏州、常州等地多次作案，累计涉案金额约4万元。

检察机关认为，陆某、张某、余某的行为应以诈骗罪被追究刑责。

## 快递员为何“紧盯”同事包裹篮？

## 杨浦警方快速破获快递员盗窃包裹案件

记者 夏天 通讯员 张梦凯

本报讯 日前，杨浦一快递网点接连收到客户反馈，称始终未收到快递包裹。网点负责人没想到，竟是快递站内出了“内鬼”。目前，犯罪嫌疑人马某已被杨浦警方依法刑事拘留。

近日，平凉路某快递网点负责人向杨浦公安分局大桥派出所报警，称发现网点有部分包裹不知去向，且都是某知名品牌最新款手机。民警调查发现其中2部手机已被人使用。经走访，民警找到其中一名当事人询问情况，对方声称手机是自己的

亲戚马某以单位“搞特价”为名向其兜售的，而马某最近刚刚从事快递工作。

经向网点负责人核实，民警获悉马某正是该网点快递员，且丢失包裹的日期均与其当班时间吻合。当晚，民警依法将其传唤至派出所开展调查。

到案后，马某交代，自己发现网点内包裹放置较为随意，遂萌生盗窃念头。第一次作案是在10月底，其趁同事不注意，将店内标有手机标签的包裹混进自己负责投递的快递篮内。通过这种手段，马某以相同手法再次实施盗窃，并将盗得的手机作为“二手手机”折价售卖。

## “婚姻医院”发布《维情白皮书》

## 理性对待“离婚冷静期”

沈栖

本报讯 日前，有“婚姻医院”之称的国际幸福关系研究院、维情集团发布的《2020婚姻调解情感维护白皮书》，追踪统计和分析了2020年服务的婚姻咨询案例，并就理性对待“离婚冷静期”提供了对策和方法。

《白皮书》显示出疫情期间“问题婚姻”两种截然不同的走向：一些夫妻因为疫情反而有了更多互相陪伴的日子而增进了感情；或朝夕相处又激化了矛盾，雪上加霜，因而产生了“离婚潮”。据统计，2020年以来维情咨询求助婚姻问题的人数激增，同期线上咨询31297起，增加了86.9%；线下咨询1073起，增加了121.4%。

《民法典》的正式实施，给社会生活带来了变化，备受关注的一些条款都来自《民法典》婚姻家庭篇，其中“离婚冷静期”更是多次登榜热搜。中国社工联合会婚姻家庭工作委员会委员、维情集团创始人舒心认为：“那些双方都还存在着要不要离婚纠结与矛盾的夫妻，或者一方仍然希望维持婚姻的人来说，30天冷静期是挽救‘问题婚姻’的关键期。”对于不愿离婚的一方，如何“冷静”？如何“挽留”？如何不使“冷静期”彼此越来越“冷”？维情婚姻专家组根据实际服务的诸多案例，总结出“三要三不要”对策（一、要同床，不要分居；二、要反思，不要冲动；三、要求助，不要等待），并精心设计了“离婚冷静期30天修复夫妻关系宝典”，以降低离婚率，提升幸福感。